

# 突出“四个明白” 模范践行党章党规

市委副书记、市长 普布顿珠



各位领导、同志们：

根据交流研讨会议安排，我就学习党章党规谈体会和认识。

“两学一做”学习教育，是党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央以强烈的历史责任担当和深沉的使命忧患，在打出群众路线教育实践活动和“三严三实”专题教育这一套全面从严治党“组合拳”后，深化党内教育的又一重大举措和重要抓手，旨在推动党内教育从“关键少数”向广大党员拓展、从集中性教育向经常性教育延伸。开展“两学一做”，基础在做，关键在做，而首要学习的就是党章党规。自“两学一做”学习教育开展以来，我紧密结合自身实际，坚决贯彻落实中央、自治区决策部署，特别是通过重温党章党规，进一步深化了对党的性质和宗旨的认识与理解，切实增强了自身学好党章党规、遵守党章党规的自觉性和坚定性。

下面，我结合个人前段学习、成长经历和岗位实际，就如何学习贯彻好党章党规，谈点个人的理解和认识。具体来讲，就是要做到“四个明白”。

**一、明白为何学习。**十八大后，习近平总书记《在认真学习党章 严格恪守党章》一文中指出，学习党章是全党同志的应尽义务和庄严责任。这实际上已经为我们阐明了学习党章的重要性与必要性。

党章是引领方向的指南针。党章是党的根本大法，对党的性质和宗旨、路线和纲领、指导思想等奋斗目标都作了明确规定，集中表达了我们的理论基础和政治主张，集中体现了我们党的整体意志和共同理想。可以说，党章犹如一面高高飘扬的旗帜，引领着我们为党的事业奋斗，指导党的事业健康发展。只有学习贯彻好党章，才能确保我们党始终沿着正确方向前进，才能凝聚起全党同志的意志和力量，为实现党的理想和奋斗目标不懈奋斗。

党章是管党治党的总遵循。党章作为管党治党的总遵循，自身建设的一贯主张。那么，具体如何来管、怎么来治？显然，只能依靠以党章为核心的制度体系来管党治党，特别是去年出台的《准则》和《条例》，大到理想信念，小到个人生活，明确规定了党员应当遵守的纪律和规矩，为我们划出了“底线”“红线”和“高压线”。只有学习贯彻好党章，才能把全面从严治党要求落到实处，才能把党的建设推向制度化、规范化、法治化。

党章是党性修养的标尺杆。党章作为引领方向、凝聚力量、展示形象的一面旗帜，系统阐述了广大党员的权利和义务、应当具备的素质和能力、需要遵守的纪律和要求，为我们加强党性修养明确了标准和尺度，提

供了自我教育、自我提高的途径和做法。只有学习贯彻好党章，以党章为规矩，以党章为镜鉴，把党内化于心、外化于行，才能严格党员标准，牢记党的宗旨，严守党的纪律，充分发挥共产党员先锋模范作用。

**二、明白学习什么。**作为党的总章程，党章既是一部法规，又是一本教材，其内容和内涵十分丰富。学习党章学什么？我认为就是要通过重温党章，全面、准确把握现行党章的基本结构、主要内容与鲜明特点。

要学习党章的基本结构。回顾我党95周年的光辉历程，我们党先后制定修正了1部党纲、17部党章。现行党章是党的十八大修订的，共11章、53条，主要分为两大部分，即总纲和具体条文，其中条文主要包含党员、党的组织制度、党的中央组织、党的地方组织、党的基层组织、党的干部、党的纪律、党的纪律检查机关、党组、和共产主义青年团的关系、党徽党旗、内在逻辑关系十分严密，体现了党执政兴国的理念和管党治党的方针。

要学习党章的主要内容。党章对党的性质、宗旨、指导思想、奋斗目标等重大方针政策作出了明确规定，对党员权利和义务作出了明确规定，对党的纪律和各级党组织的行为规范作出了明确规定，对党的各级领导干部的基本条件作出了明确规定，对党的纪律作出了明确规定。学习党章，就是要准确把握这些重要内容，深刻领会贯穿其中的核心要义，进一步明确我党举什么旗、走什么路等关乎党的命脉和国家前途的重大问题。

要学习党章的鲜明特点。现行党章集中反映了全党智慧和时代发展的要求，不仅在内容和结构上更加完善，而且具有许多新时期的新特点。现行党章把科学发展观正式列入党的指导思想，增写了全面建成小康社会的内容，还第一次把“五位一体”党的建设总体布局正式写入党章，充分体现了马克思主义中国化的最新进展，体现了党对中国特色社会主义科学内涵的深刻把握，具有非常重要的意义，一定要全面、准确把握其中的特点。

**三、明白怎么学习。**关于怎么学习党章，习近平总书记提出了“两个结合起来”、“四个深刻把握”、“六个联系实际”、“三个深入思考”的要求。具体到我们实际，需要进一步创新方式、丰富形式，做到常学常悟常悟。

要精读细研反复学。我们学党章党规，必须从原文学起，坚持学原文、悟原理，带着信念、带着感情，按照“通读、知晓、敬畏、严守”的要求逐层递进深入，把握深刻内涵、明确基本标准，树立行为规范，把对党章党规的信仰和遵从深深印在脑海中，让党章党规成为防止以权谋私的“紧箍咒”，坚持秉公用权的“护身符”，切实守住为人、做事的基准和底线，切实提升尊崇党章党规、敬畏党章党规、遵守党章党规的思想自觉。

要带着问题对照学。中央明确要求，在“两学一做”中，“学要带着问

题学，做要带着问题做”。党的十八大以来，虽然广大党员干部思想作风等方面得到了极大改进，但就像我在政府系统党课报告中讲到的，个别党员干部依然存在理想信念“缺钙”、遵规守纪“走样”、工作作风“浮滑”等问题。所以一定要边学边对照，按照党章中关于党员的要求，切实整改自身存在的问题，争做优秀合格党员。

要联系实际思考学。习近平总书记指出，“学习党章不仅要原原本本学、反反复复学，做到知其然，而且要联系实际学、深入思考学，做到知其所以然”。一方面，要联系个人实际，通过学党章，对自己的思想、作风等进行一个全面评估，反省自己是否落实到位并切实改进。另一方面，要联系山南实际，以更高的标准、更严的要求，充分发挥党员的先锋模范作用，始终冲在山南经济社会发展的最前线，时时处处做表率、挑大梁、担重任。

**四、明白学的目的。**党章党规的生命力在于遵守和执行。而我们学习党章党规的最终目的，就是坚持以学促做、知行合一，把党章党规作为指导实践、推动工作的根本依据和标准，做党章党规的模范践行者。

以学不忘初心。我是翻身农奴的后代，从小受家庭熏陶和父辈教育引导，深知没有共产党就没有西藏今天的一切，没有共产党就没有我个人的成长进步。今天，我能走上领导岗位，是党的民族政策光照照耀的结果，是党组织多年培养的结果，是各族干部群众特别是汉族干部长期以来关心帮助的结果。对党，我始终不忘初心，怀有深厚的热爱之情、感激之情、忠诚之情。作为一名共产党员，我将永远高举党的旗帜，坚定理想信念，切实增强政治敏锐性和政治鉴别力，在反分裂斗争等是大非问题上始终保持清醒头脑和政治定力，做到始终不含糊、立场不动摇。我将永远对党绝对忠诚，热爱党、拥护党、永远跟党走，任何时候、任何情况下都始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，我将永远听党的指挥、守党的纪律，自觉践行党的宗旨、党的传统和党的作风，永葆共产党员本色。

以学指导发展。作为我本人以及政府系统来讲，学习党章党规的成效，关键就体现在经济发展上。今年是全面建成小康社会决胜阶段的开局之年，能否实现“开门红”，就看我们广大党员能不能以“两学一做”为抓手把各项工作落到实处。我们一定要严格按照党章的要求，传承好、发扬好艰苦创业、开拓创新的精气神，在历届地委、行署班子打下的良好基础上，以市第一次党代会和人代会为指引，坚持“一张蓝图绘到底”，按照“六个模范区”、“七个山南”、“两基地一核心”、“拉萨山南一体化发展”等既定思路，聚焦务实高效、干事创业的正能量，以等不起、慢不得、坐不住的激情和干劲，切实抓好脱贫攻坚、民生民利改善、特色产业、基础设施建设和生态文明建设、国家新型城镇化试点地区和全区统筹城乡发展示范区。要进一步解放思想、大胆创新，全力破解经济社会发展特别是推进拉萨山南一体化发展、江北综合开发中的难题，全力推进“沿江百亿产业走廊”建设，努力实现“再造一个山南”的目标。



以学服务人民。党章党规的核心就是要求广大党员必须全心全意为人民服务。具体来讲，就是要把改善民生、凝聚人心作为出发点和落脚点，不折不扣落实“十三五”时期“十大民心工程”，扎实做好学校布局调整、资助城乡居民子女上大学、全民免费健康体检、“两降一升”、藏源文化品牌打造等重点工作，不断健全社会保障和救助、弱势群体关爱等工作体系，确保如期实现“两个接近”目标，确保广大群众共享改革发展成果。要严格按照总书记领导工作要实、分工责任要实、资金保障要实、监督检查要实“四个实”的要求，全力以赴推进脱贫攻坚工作，不折不扣落实“六个精准、十个一批、十个到位”举措，确保到2018年实现率先脱贫目标。要按照对群众感情要实的要求，带着真挚的感情、带着重重的责任认真开展群众工作，凡事出以公心、公道正派，对群众的合理诉求，再难也要创造条件全力办好，对群众的不合理诉求，再低的要求也要坚持原则并积极引导纠正。

以学实干担当。实干担当源于对理想信念的坚定追求，源于强烈的事业心和责任感，源于践行宗旨造福人民的情怀，是新时期党员干部的一种基本素养。当前，正值改革攻坚期、经济调整期、社会转型期，前进道路上充满了许多新思想、新任务新挑战，需要我们像党章要求的那样，只要是党、对人民、对山南有益的事，就要敢于负责、敢于亮剑、敢于迎难而上、敢于坚决斗争，特别是要不怕事、不躲事、敢于得罪人，做到平常时候能看出来，关键时刻能顶上去，努力创造经得起实践、人民和历史检验的业绩。要以习近平总书记为榜样和标杆，坚决贯彻落实“四有”、“四种人”、“忠诚干净担当”、“三有四不”的要求，大力弘扬“老西藏精神”和“两路”精神，坚持出实招、干实事、兢兢业业、勤勉务实、甘于奉献、少说多干、说了就干、干就干成、干就干好，争做像习近平总书记一样的具有真挚为民情怀、历史担当精神、务实工作作风的优秀共产党员。

以学遵规守纪。党规党纪是党章的延伸和具体化，是我们党管党治党建设党的重要法宝，是党员必须遵守的行为规范。我们学习党章党规，就是要进一步强化纪律意识，按照习近平总书记“四讲四有”、全国书记做“六种人”和“九项要求”、“五个表率”的要求，始终把纪律和规矩挺在前面，弄清楚自己该做什么、不该做什么，能做什么、不能做什么。牢固树立“四种意识”，坚决维护党中央、区党委和市委的绝对权威，坚决服从以永泽书记为班长的市委的统一领导。始终把团结作为必须坚守的规矩，牢固树立“三个离不开”和“五湖四海”的思想，大力倡导一切为公、共荣共辱、共事是缘分“三种意识”，多做有利于班子团结、民族团结、同事团结的话和事。模范践行“六大纪律”，牢固树立西藏在党风廉政建设和反腐败问题上没有任何特殊性的思想，严格执行中央八项规定和自治区党委“约法十章”、“九项要求”，严格约束自身行为特别是8小时以外的言行，严格管理亲属及身边工作人员，不搞团团伙伙、帮帮派派，始终保持共产党员的廉洁操守。

优化发展环境专项行动是顺应群众期盼，实现社会公平正义的重要途径，也是摸清民情、联系群众、促进发展的方法。我县按照山南市委、市政府的统一安排，于2015年11月起在全县开展优化发展环境专项行动，已完成前期准备、动员部署、调查摸底和集中教育四个阶段，正在开展清理整顿、优化发展环境专项行动取得阶段性成效。

坚持把强化保障贯穿始终，促进工作顺利开展。把强化保障作为工作的出发点，采取有效措施，确保各项工作有序进行。一是强化组织保障。制定了《琼结县优化发展环境专项行动清理整治实施方案》，及时调充实了县优化发展环境专项行动领导小组和驻点工作组。县委、县政府主要领导主持召开6次推进会安排部署工作，及时传达学习了市专项行动领导小组第2次会议精神，切实把全县各族干部群众思想统一到市委、市政府的决策部署上来。二是强化资金保障。乡(镇)、村(居)各安排1万元、0.5万元专项经费，发放摸底调查驻点人员补助20.478万元。县政府及时追加专项行动经费10万元，保障专项行动顺利开展。三是强化技术保障。召开了2次驻点工作组专题培训，邀请政府法律顾问举办专题法制讲座，统一设计并印刷了调查摸底藏汉双语表格3.7万余份，档案袋0.6万个，确保专项行动规范统一。7月初，组织县公安局、住建局、国土局、交通局、琼结镇等相关单位赴那曲市考察学习城市规划及项目建设等方面先进经验，并结合我县实际拟定了《琼结县综合整治专项行动实施方案》。

坚持把教育引导贯穿始终，积极营造良好氛围。把加强群众思想教育作为工作的立足点，大力宣传与群众密切相关的法律法规条款，遏止违法违规为，筑牢了红线、底线意识。一是严格落实指导价。制定了《琼结县地材销售运输及机械租赁指导价》并于6月15日在全县发布执行。组织宣讲组深入全县农牧民群众、建筑施工企业、农牧民运输“车队”广泛宣传指导价及价格相关法律法规，为指导价全面执行奠定了坚实基础。全县共开展指导价宣传宣讲10场(次)，群众知晓率100%。二是广泛开展宣传教育。市第2次会议以来，县政府网刊载专项行动进展5条，发送宣传短信1000条，制作大型户外宣传牌3个，悬挂横幅15条，张贴海报100余份，发放指导价宣传单3000余份。三是大力开展户籍教育。投入警力188人(次)、车辆122台(次)开展户籍整治宣传84场(次)，发放宣传资料860余份。通过深入宣传群众，群众思想认识不断提高，行动开展至今主动合并违规分户521户、注销重户3户、注销死亡172人、迁出183人。

坚持把问题导向贯穿始终，确保工作取得实效。把解决影响发展环境突出问题作为工作落脚点，不断加大工作力度，营造良好的发展环境。一是全面摸清问题。全县共完成入户调查3945户，入户率和户主见面率100%，全面收集全县农牧民群众的房屋、收入、土地等第一手资料，每户建立了档案，电子信息录入率达100%。全面完成20个村(居)“三资”清查工作，各村居均建立了“三资”台帐并向群众公示。二是分类梳理问题。针对调查摸底中发现的情况，及时梳理出了土地利用、地材开采销售、农牧民运输车辆、户籍管理4个方面问题，按照“一类问题一条处理意见”和“一企一策”要求，形成土地利用及砂石厂整顿4个方面11条处理意见，为清理整治打下坚实基础。三是主动清理整顿。依法对全县7家非法经营地材企业进行整

顿，3次组织职能部门联合督导整改进展，5家已完成整改、2家正在整改。7月13日起对全县乱圈乱占土地问题进行全面清理整顿，通过“一对一”“多对一”等方式教育引导，群众主动整改问题，17个村(居)完成整改，103户群众主动归还私自圈占土地48.778亩，51户群众主动拆除占道围墙562米，35户群众主动归还私占集体林木1800棵，占道围墙、板房、牛圈等全部清除。7月26日，召开全县环境综合整治工作领导小组第一次专题会议，研究《琼结县环境综合整治实施方案》，部署环境综合整治启动工作。四是积极探索20公里以上运输指导价。租用农牧民运输车辆对乃东区各砂石厂到我县各乡(镇)间里程及运输车辆油耗进行初步测算，积极与第三方公司协商地材运输指导价测算事宜，已形成具体测算方案及经费预算，经县委、县政府研究通过后进行测算并组织试行。五是探索建立长效机制。结合实际制定了《琼结县地材销售运输及机械租赁指导价实施办法(试行)》、《琼结县城乡规划区内失地农牧民群众基本生活保障暂行办法(征求意见稿)》、《琼结县户籍管理办法(征求意见稿)》、《琼结县土地违法违规巡查制度(征求意见稿)》，广泛征求各方意见建议修改，完善后提交县委、政府研究后下发实施。六是积极解决问题。坚持听取诉求与解决问题同步，主动受理群众各类诉求126件，办结123件，办结率97%，调解矛盾纠纷15件，调处率100%，促进全县社会局势和谐稳定。

我县专项行动虽取得了一定成效，但在农牧民建筑施工队管理、合作社发展、执法部门工作发挥等方面仍有待提高。下一步，我县以“七个进一步”深化推进专项行动。进一步坚定信心。坚决执行市委、市政府关于深入开展优化发展环境专项行动的明确决策，坚定只许成功不许失败的目标，力争专项行动走在全市前列。进一步加大宣传。按照宣传教育贯穿始终要求，继续深入开展集中教育，尤其是对重难点村(居)集中开展法律法规政策宣传教育，对存在车辆运输、地材开采运输、土地利用等方面问题突出的村(居)，针对性地开展宣传教育，引导群众主动整改。对顶风作案、思想顽固、态度恶劣的违法违规人员从重从严处理，树立反面教材，形成强大震慑。进一步树牢责任。专项行动不仅是县委政府和专项办的专事，也是全县各级各部门的共同责任，全县上下要切实增强大局意识、责任意识、核心意识，负起工作责任，履行工作职责，共同推进专项行动。进一步统筹城乡。优化发展环境要统筹城乡，既要解决好影响村(居)发展环境的土地房屋、运输车辆、户籍管理等问题，也要解决好影响县城环境的占道经营、乱停乱放等问题，齐头并进改善城乡环境。进一步服务群众。专项行动中心是群众，落脚点是群众，全县各级各部门要把开展专项行动与巩固群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育成果结合起来，与正在开展的“两学一做”学习教育活动和扶贫攻坚行动结合起来，认真践行群众路线，改进工作作风，增强担当意识，以严的要求、实的作风，扎扎实实抓好专项行动。进一步总结提高。及时总结专项行动中的典型做法和先进经验，深入研究问题，透过现象认清本质，为下一步工作提供支撑。进一步健全机制。按照“行得通、管得住、能长效”的原则，进一步完善土地管理、地材开采销售运输、机械租赁、农牧民运输车辆管理、村(居)“三资”管理等方面政策措施，进一步建立健全依法依规解决突出问题的长效机制，让专项行动的成果常态化，为建设“富而强、和而美”琼结建设营造良好的发展环境。

## 琼结县扎实推进优化发展环境专项行动 凝心聚力 攻坚克难

琼结县委副书记、县长 李朝多吉

琼结县县委副书记、县长 李朝多吉

(上接第一版)

很多村里村外的群众都想跟着他干。

扎西尼玛富了，并没有忘记周围的贫困群众，他跟村民说：“只要你们想富，不怕苦，就跟着我干。”

每到一处施工，扎西尼玛就尽可能使用本村村民，以便增加村民现金收入。

当看到一些村里乡亲们的生活仍然很困难时，扎西尼玛还出资帮助他们添置了基本的生活用品。

即使是在自己的施工队发展最困难的时期，还主动帮助村里最困难的旺堆罗布一家新建了房屋。

在他的帮助下，旺堆罗布一家逐渐摆脱了贫困，过上了幸福的生活。

“自己富了不算富，大家都富才算富”，这是扎西尼玛常挂在嘴边也牢记在心的一句话。

他是这样想的也是这样做的。于是，扎西尼玛尽可能把本村和邻村所有相对贫困的富余劳动力都吸收到了他的工程队。

“锅里有，碗里就有”，“我挣得多，大家就分得多”，这是扎西尼玛对乡亲们的承诺。

目前，加入他的工程队的120名乡亲，除工资外，每年还有分红。

“带领农牧民群众脱贫致富过好日子，我作为一名党员致富带头人，我会倾尽全力。”扎西尼玛坚定地说。

**一个愿望——帮**

曲许村曲宗老阿妈激动地说：“他是我们村的好孩子，经常给我们这些老人们嘘寒问暖，还带领村里的小伙子们干活，是一个热心能干的致富带头人。”

2010年，村里的益西加措，因为没钱上大学差点辍学。

扎西尼玛了解到这一情况后，当场就决定承包益西加措大学所有的开支。

6年多来，扎西尼玛施工队为当地农牧民增收760万元，为股东分红43万元，还为当地公益事业投入129万元。

今年，是洛扎县脱贫摘帽年，扎西尼玛作为村里的致富带头人又忙开了，他主动承担起11户贫困户的帮扶任务，并帮助他们脱贫脱贫。

三组的米玛是扎西尼玛帮扶的11户贫困户当中的一家。

他本人脱贫意愿十分强烈，但就是没有一技之长。

扎西尼玛了解到情况后，帮他报了装载机培训班，并解决了他学习的学费、生活费和路费，共计9260元。

为期一个月的学习后，扎西尼玛再次找他，给他在施工队安排了开装载机的工作。

米玛笑着说：“是扎西尼玛在关键的时候拉了我一把，我现在一个月能拿到4000多多的工资，我相信未来的日子会越来越好的。”

像这样的事还很多。曲吉老人今年已经68岁了，由于腿脚不方便，再加上眼睛失明，女儿格桑卓玛还带着2个上学的孩子，家里缺乏劳动力，日子实在过得十分艰难。

扎西尼玛得知这一情况后，决定每年给他们解决5万元的生活补贴，帮助其脱贫。

“现在我就一个心愿，希望乡亲们都能扶起来”扎西尼玛说到。

据了解，扎西尼玛前后共计出资55万元解决了11户建档立卡贫困户面临的问题。

“今天已属于过去，明天我们会更加努力，相信我们村未来的日子会越来越越好！”扎西尼玛胸有成竹地说道。

## 西藏新博美商业管理连锁股份有限公司接受辅导公告

西藏新博美商业管理连锁股份有限公司拟首次公开发行股票并上市，现正接受招商证券股份有限公司的辅导，并已于2016年7月28日在中国证券监督管理委员会西藏监管局办理辅导备案登记。

根据中国证券监督管理委员会的有关要求，为提高股票发行上市透明度，防范化解证券市场风险，保护投资者合法权益，本公司愿接受社会各界和公众的舆论监督，现将有关情况和联系方式公告如下：

西藏新博美商业管理连锁股份有限公司  
注册地址：山南市乃东区泽当镇

民族路和安徽大道交汇处伊葩公寓写字楼5楼  
办公地址：四川省成都市府城大道中段88号中航城市广场1701A  
法定代表人：苏丁联系人：赵荣辉  
电话：028-85586216  
传真：028-85512399  
电子邮箱：xbmr2016@163.com  
举报地址：西藏拉萨市城关区环岛南路7号西藏证监局  
邮编：850000  
特此公告  
西藏新博美商业管理连锁股份有限公司  
2016年8月6日